Устный журнал “День памяти юных героев-антифашистов”
[bookmark: _GoBack]Цели и задачи: формирование гражданского самосознания у молодого поколения, воспитание чувства патриотизма и уважительного отношения к историческому наследию Родины, повышение интереса у детей и подростков к боевому прошлому родного края.
Ход мероприятия
Видео «Довоенный вальс»
Ведущий 1: Добрый день дорогие ребята. Сегодня мы подготовили для вас мероприятие, посвященное Дню юного героя – антифашиста. Вы узнаете историю этого памятного дня, поговорим о детях, которые сражались в ВОВ войне наравне со взрослыми.
Дети и война... Вдумайтесь в эти слова...
Дети - это начало новой жизни, это надежда на счастье и радость, это мирное солнечное небо, это папа и мама, которые всегда рядом, это красивые игрушки, это школа с книгами и тетрадями, смехом, играми и праздниками. А война - это смерть, разруха, уничтожение всего живого и неживого на Земле. Даже слова эти несовместимы, и никогда не должны стоять рядом друг с другом.
Ведущий 2: 8 февраля - День юного героя - антифашиста. Что это за день? И почему его отмечают 8 февраля? Основой этого памятного дня стала смерть невинных детей во всем мире, умерших от рук фашистов.
Ведущий 1 Юные герои-антифашисты, это такие, же дети как вы, ребята. Они боролись за то, чтобы был мир во всем Мире. Чтобы не гибли люди от бандитов, террористов, чтобы не было фашизма на Земле. 
Клип «Дети войны»
Ведущий 2: Отдельной страницей в историю Великой Отечественной войны вписан подвиг советских детей - героев антифашистов.
Их было так много, этих юных героев, что память не смогла сохранить все имена. Известные и неизвестные маленькие герои Великой войны, они тысячами сражались и гибли на фронтах и в оккупации. Они стреляли из одного окопа: взрослые солдаты и вчерашние школьники. Они взрывали мосты, колонны с фашистской бронетехникой, закрывали своей грудью боевых товарищей. Они становились бесстрашными подпольщиками, совершая опасные диверсии и помогая укрывать раненых бойцов. Они каждый день рисковали жизнями, и не всем удавалось выжить в мясорубке страшной войны.
Ведущий 1: До войны это были самые обыкновенные мальчишки и девчонки. Их имена знали только родные, одноклассники да друзья.
Пришел час - они показал, каким огромным может стать маленькое детское сердце, когда разгорается в нем священная любовь к родине и ненависть к ее врагам.
Ведущий 2 За особые заслуги, мужество и героизм, проявленные с немецко- фашистскими захватчиками, многие советские дети заслужили самую высокую награду - звание Героя Советского Союза. А были они ведь детьми, не достигнувшими совершеннолетия.
Ведущий 1 Они были разведчиками, подрывниками, связистами, адъютантами армейских и партизанских командиров. Только в партизанских отрядах Беларуси сражалось 25 тысяч юных бойцов, не достигших допризывного возраста .
Видео 3
Ведущий 2:
Поверьте, это совсем не просто,
Жить так, чтоб гордилась тобою страна, 
Когда тебе вовсе еще не по росту Шинель, оружие и война.
Но шли, ребята, назло ветрам
И умирали, не встретив зрелость.
А было им столько, сколько вам, 
И жить им, конечно, до слез хотелось.
Юные безусые герои, 
Юными остались вы вовек.
Перед вашим вдруг ожившим строем
Мы стоим не поднимая век.
Боль и гнев сейчас тому причиной. 
Благодарность вечная вам всем, 
Маленькие, стройные мужчины, 
Девочки, достойные поэм.
Ведущий 1: 22 июня 1941 года войска Фашисткой Германии вероломно напали на Советский Союз - началась Великая отечественная война.
Много мальчиков и девочек погибли в борьбе за мирное будущее. Имена у них разные, но часто их взрослые называли «орлятами». Орлята - значит отважные, смелые. Им, орлятам, нашей огромной страны, сынам и дочерям полков, детям из партизанских отрядов наш низкий поклон и слова благодарности.
Видео «Орлёнок»
Ведущий 2: Вот и настал момент, что бы рассказать вам большие истории маленьких ребят. Например, в первые часы Великой Отечественной войны героической обороне Брестской крепости принимали участие дети командиров, воспитанники полка, живущие в крепости. Они ухаживали за тяжелоранеными, набивали патронами ленты пулеметов, подносили, защитникам крепости боеприпасы, уносили раненых бойцов, заменяли тех, кто уже не мог держать оружие. Часто ночью под сильным обстрелом врага добирались дети до реки и обводных каналов, чтобы принести воды для маленьких детей и раненых бойцов. Мальчишки ползали на нейтральную полосу, забирали у убитых гитлеровцев патроны, гранаты, оружие, вместе со взрослыми отражали атаки.
Ведущий 1: Их судьбы похожи, как капли воды. Прерванная войной учеба, клятва мстить оккупантам до последнего вздоха, партизанские будни, разведывательные рейды по вражеским тылам, засады, взрывы эшелонов... Разве что смерть была разной. Кому-то выпадала прилюдная казнь, кому-то выстрел в затылок в глухом подвале.
Клип «Дети войны» 4
Ведущий 2: Мы  посмотрели лишь о некоторых из тех, кто беззаветно любил Родину и мужественно сражался с фашистами. Вся послевоенная молодёжь знала этих юных героев. А сколько их еще было - мальчиков и девочек, совершивших свои большие подвиги, чьи имена остались неизвестными?
 Книги о Детях войны 5
Ведущий 1 О историях юных героев писали многие писатели, например: Владимир Богомолов «Иван», «Зося», Валентин Катаев «Сын Полка», Анатолий Приставкин «Ночевала тучка золотая», вам будет интересна книга «Блокадный дневник Лены Мухиной», авторы Даниил Гранин и Алеrс Адамович написали документальную книгу, основанную на реальных событиях «Блокадная книга», в которой упоминается дневник Тани Савичевой	и другие истории выживания.
Найдите чуточку своего времени и прочитайте хотя-бы несколько рассказов, прочувствуйте вместе с автором и героями страшную историю той войны.
Ведущий 2: Пусть живет в наших сердцах память о юных героях, отдавших свою жизнь за свободу и счастье людей.  Спасибо за внимание
